



以奋进力量淬炼青年本色

菏泽市直机关开展青年干部理论学习综述



市直机关党务干部素质能力大赛

当下的菏泽，虽已入冬，但全市人民实干担当、拼搏奋进的热情不减。在推动菏泽高质量发展、实现后来居上目标征程中，我市青年干部担负起时代赋予的使命，以高质量党建引领高质量发展，奋勇争先、踏浪前行。

心中有火，行有方向。近年来，市委市直机关工委始终把青年党员干部理论武装作为重大任务来抓，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入实施青年理论学习提升工程，建强抓实机关青年理论学习小组，不断提升青年党员干部理论素养，系统推动机关青年理论学习深化实化，用理想信念的不灭之火指引青年党员干部勇往直前。

突出政治引领 筑牢理想信念之基

党的十八大以来，习近平总书记立足党和国家事业发展继有人、中华民族永续发展的战略高度，始终把党的青年工作放在治国理政的重要位置，深刻阐明了党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求。

2019年7月9日，在中央和国家机关党的建设工作会议上，习近平总书记发表了重要讲话，对青年干部提出要求：“要在青年干部中开展强化政治理论、增强政治定力、提高政治能力、防范政治风险专题培训，创造条件让干部在斗争实践中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨。”

“年轻干部要胜任领导工作，需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。”“党员干部一定要加强理论学习、厚实理论功底，自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题，使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。”在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记再次对中青年干部提出要求。

习近平总书记对青年干部怀有深切的希望，更有殷切的嘱咐。

用党的创新理论武装青年，用党的初心使命感召青年。市委市直机关工委将学习党的创新理论、引领青年干部干事创业作为理论学习的根本任务，通过原汁原味学与沉浸式体验学相结合的形式，引导机关青年干部深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力，切实增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

为进一步规范提升市直机关青年理论学习，我市下发《关于进一步加强市直机关青年理论学习的实施意见》，引领带动市直机关56个部门相继成立188个青年理论学习小组，同步推进青年理论学习、业务讲习、“我来讲党课”专题培训和研讨等活动。创立菏泽市直机关“七九学堂”，截至目前已举办集中学习、一线实践等活动20余期。同时，积极组织有关部门单位和基层党支部，与市检察院、市税务局等多家部门单位共同开展联学联建、主题党日等活动，达到互学互鉴、共同提升的目的。

“新形势下，青年干部只有坚定、纯粹、无条件地学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话精神，把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，才能在大是大非面前旗帜鲜明，在艰难险阻面前绝不退缩，在风险诱惑面前守住初心。”市委市直机关工委书记朱雷说。

打造青年理论学习品牌 激发青春奋进力量

“青年理论学习应该学什么？怎么学？”

“当下的青年干部应该提高哪些本领？”

……

带着一系列思考，去年年初，市委市直机关工委发出号召，在市直范围内开展青年理论学习，并率先设立“七九学堂”，作为青年理论学习示范品牌。

理论指引前进方向，奋斗书写青春华章。市委市直机关工委坚持把年轻干部理论武装放在机关党建重要位置，积极打造“七九学堂”青年理论学习品牌，以突出政治“引领力”、深化品牌“聚合力”、激发青年“源动力”为目标，着力加强机关青年干部理论武装，系统推动机关青年理论学习深化实化。

3月1日，市委市直机关工委开展“七九学堂”青年理论学习交流活动，组织全体学员及部分市直部门青年理论学习小组骨干先后到巨野县洙水河段治理工程施工现场、巨野第二水厂等，实地观摩水利工程建设、了解水务工作，同时

围绕党的二十大精神贯彻落实等内容，进行青年理论学习交流。活动期间，市水务系统根据自身行业领域特色和工作实际，与大家分享了青年理论学习工作的好经验、好做法，同时围绕党的二十大精神贯彻落实等内容，以歌曲、舞蹈、朗诵等形式进行了理论宣讲和文艺演出，为青年干部奉献出一场思想盛宴。

“通过此次活动，要推动市直机关青年深入基层一线经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，练就青年干部‘提笔能写、上台能讲、遇事能办’的真本领。”市委市直机关工委副书记兼市直机关纪检监察工委书记李琦说。

5月27日，在“七九学堂”（第四期）暨菏泽市直机关党内法规专题学习读书班开班仪式上，市委市直机关工委原书记王本现从学深悟透习近平总书记重要讲话精神、明确机关党建定位，聚焦“争创一流”、明确全年重点工作等方面，作了学习辅导和动员。参加读书班的全体学员集中学习了2019年7月9日习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话、《中国共产党党组工作条例》等，并结合学习体会和自身工作，就如何落实党建责任、促进党建和业务融合、推进模范机关建设、强化党内激励关怀、建强党务干部队伍、创新机关党建工作等20余个课题进行了深入探讨交流，学习研讨取得了丰硕成果。

“七九学堂”成立以来，开展各类学习、交流、理论研讨、社会实践等活动共计40余次，有效提升了机关工委青年干部的理论水平，推动了市直各部（单位）青年理论学习的常态化、高效化开展，提高了青年干部担当实干的本领，锤炼了青年干部的政治品格，实现了青年党员干部理论水平和素质能力双提升。

“下一步，市委市直机关工委将继续用好‘七九学堂’平台，教育引导市直机关广大青年党员干部坚定不移听党话、跟党走，以学习成效促工作提质，为推动菏泽各项事业发展贡献青年力量。”朱雷表示。

创新活动载体 让理论学习活起来

6月15日，市纪委监委青年理论学习第一小组和曹县纪委监委“青锐悦读”读书班第一小组开展“传承红色基因、坚定理想信念”主题联学共建活动，青年纪检监察干部们共同追忆红色革命历史、聆听英雄事迹，在红色教育中汲取精神力量。

9月14日，一场青年干部大数据审计比赛在单县审计局举行。通过此次实操竞赛，激发了青年审计干部的学习热情，营造了“比学赶帮超”的浓厚氛围，增强了大数据审计的理念和意识，切实达到了“以赛促学、以赛促优”的效果。

从书香流韵的读书沙龙到一场场生动的党课宣讲，从别开生面的研学活动到探寻红色基因的党史教育活动，从组织参加市直机关“学思想 强党性 共奋斗”党史党建知识竞赛到开展青年党员志愿服务活动……市委市直机关工委精心组织策划了多场形式新颖、内涵丰富的青年理论学习系列活动，打造“学、研、训、讲、赛”“五位一体”培育模式，让机关青年理论学习既“有意义”也“有意思”，广受机关青年干部好评。学习中，机关青年干部打破行业、领域的局限，同来自全市各领域的青年干部们一同互动交流、共同提升，既有对所学理论思想的感悟，又有对现实问题的剖析；既有对宏观形势的思考，又有对工作实践的探索，为进一步运用理论解决实际问题提供了有益的思路和借鉴。

不仅如此，市委市直机关工委还在全市机关选树了35个青年理论学习先进集体、个人和22个青年理论学习优秀案例，不断激发青年干部的学习“源动力”，形成比学赶超的良好氛围。

市直机关纷纷结合工作实际，创新载体平台，让理论学习“活”起来、“动”起来、“实”起来。

团市委以“乡村振兴，青年先行”为发力点，牢牢立足培育

乡村振兴青年人才的根本逻辑，选优育强，典型带动，持续提升培训覆盖面、精准度、实用性，培育和发展壮大一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质青年农民队伍，为加快打造乡村振兴菏泽样板积蓄澎湃奔涌的青春势能。

全市政法机关把抓好青年干部理论武装纳入党建工作要点，全过程指导、各环节把关，积极探索“互联网+”青年干部学习机制，及时研究解决青年理论学习存在的问题，聚焦学习成效，坚持“缺什么补什么”，确保每名青年干部均有所学、有所获。

市税务局建立“薪火工程”“墩苗计划”“赛场选马”等制度机制，搭建菏泽市委党校市税务局分校、菏泽市税务系统团委、“青税学堂”暨青年干部联学夜校等学习平台，用好学习强国、学习兴税等学习资源，通过“学、带、练、干、比”等举措，推动青年干部理论学习走深走实。

市审计局采用集中授课“点单式”、典型引领“案例式”、交流研讨“互动式”、技能比武“竞赛式”、以老带新“跟班式”、一线历练“赛马式”六式学习法，大力营造崇尚理论学习、鼓励理论学习的浓厚氛围，确保审计干部队伍有序成长、青蓝相继。

与此同时，市纪委监委“党史青年说”、市检察院“星光课堂”、市人社局“阅享会”等多个特色活动载体迅速涌现，青年理论学习在菏泽市直机关单位已蔚然成风，氛围浓厚。

强化担当作为 在实践中绽放青春风采

理论作用发挥的效度取决于理论见诸实践的深度。

在实践中锤炼青春，青春才能绽放光彩。市委市直机关工委将青年理论学习与“我为群众办实事”“大调研”活动等相结合，传承弘扬“四下基层”优良传统，推动机关青年干部在深入基层中倾听民意、了解民生、破解难题。开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来，市直机关青年将理论学习与为民服务相结合，深化“我为群众办实事”，解决好群众的操心事、揪心事、烦心事。

市纪委监委将委机关的青年干部分成10个青年理论学习实践小组，嵌入化工、生物医药、机电设备制造、木材加工等10条重点产业链，开展护航重点产业链监督活动，全面查找重点产业发展过程中存在的责任、作风和纪律问题，督促推动政府部门及时解决群众和企业反映的痛点、难点、堵点问题，为大抓工业、大兴产业提供坚强纪法保障。

市审计局建立“相马更赛马”的干部激励机制，提倡青年人“毛遂自荐”，主动请缨，重大项目实行竞争上岗，面向青年干部招募组长、主审和组员，树立“谁英雄谁好汉，审计现场比比看”的鲜明导向，培养青年干部“唯旗是夺、争创一流”的思想自觉和行动自觉。

市检察院坚持以业务实战实用为导向，科学设置课程内容，融入检察新理念，将理论与实践相融相促贯穿全程，举办“交流促进步、分享共提升”“司法为民故事会”等案例演说，青年检察官倾情讲述办理的典型案例，传授办案经验。

市水利局立足工作需求，围绕落实黄河国家战略、水生态治理、水旱灾害防御、河湖长制、城乡供水、水资源开发利用和机关党建等重点工作任务，开展青年干部调研实践活动，让青年干部在重要工作一线经风雨、见世面，不断增强其运用理论知识破解工作难题、完成重大任务的能力和水平。

一个个生动的实践，展现了菏泽市直机关青年干部以奋斗姿态激扬青春，不负时代、不负韶华的新担当、新作为。近年来，全市机关青年下沉一线、“身”入基层，在助力改革创新、重点项目建设、深化基层治理、推动乡村振兴等一线当先锋、作表率，在急难险重任务中经受磨砺，在基层实践中增长才干，真正让学、用“融起来”，让青春在推动菏泽高质量发展的火热实践中绽放绚丽之花。

记者 王浩

（本版图片由市委市直机关工委提供）

菏泽中院执行办公室

——在执行工作中

青春在实干中
——在执行工作中



“七九学堂”读书班分组研讨

青年干部黄河调研
青年理论学习活动



青年干部黄河调研



市税务局举办“青税学堂”研学活动 菏检星光课堂